

【专家点评】刘越视角观上海德比，两位优秀主帅的得与失



评论员·刘越

赛前我曾分析过，马纳法和换人将成为申花在主场德比中的焦点。虽然马纳法受伤没有出场，但这两点依然在比赛中得到了相当程度的体现。

观察① 稳健吴曦消除隐患

从申花客场对南通支云的比赛可以感受到一个变化，对手开始盯着马纳法前压后留下的空当来进攻了。马纳法意外受伤缺席，这本是申花的损失，但斯卢茨基为此给出的应对反倒收到奇效。他派上吴曦出任右后卫，从个人能力上来说他和马纳法是有差距的，申花的“右路走廊”不再像之前的比赛那么犀利，而且也无法把中场的队友解放出来，这肯定是有负面影响的。

但反过来讲，吴曦在防守端很谨慎的处理却让申花右路基本没有漏洞，他很少前插助攻，这消除了之前我们所提到的隐患。而且正如我们的判断，徐皓阳打了首发，而且是在右路。他的跑动加上吴曦更稳健的防守，使得申花在右路的整体攻防就更趋于严密。

换人也是如此。申花人员储备的数量和多样性都得到很好的应验。下半场上了谢鹏飞、戴伟浚，包括汪海健之后，由球员不同的技术特点所带来的场面上的变化是显而易见的。他们都有脚下技术，场上很容易形成串联，所以一度形成很好的地面配合。

总体而言，申花通过这场德比证明了，丰富的人员储备可以让球队在某些减员的情况下能够进行更切合实际的调整。就像汪海健，虽然踢的时间不长，但也足够为他在以后的比赛赢得更多出场机会。

观察② 对手保守让出优势

从海港方面来说，最大的感受是茹萨、奇塔迪尼这两名巴西后腰和外界对他们的期待有差距，尤其是面对强队来检验的结果更是如此。我们从转播镜头中可以看得很清楚，他俩在要球和接应球时的跑动不够积极。拿球少，但不能把对方的防守球员带出来，也无法给奥斯卡和巴尔加斯更多支持。举最简单的例子，他俩和奥斯卡就形成鲜明对比。有时候为了要一个球，奥斯卡需要跑很多距离。还有之前效力海港的艾哈迈多夫，那个跑位和接应的能力，两人和他相比的差距很明显。

还有一点，两人作为双后腰，本应该是平行站位，但比赛中却经常会出现位置上的重叠，



陶煜洋 摄

这就给了申花的特谢拉和高天意更多空间。更致命的是，两个人在比赛中都有过重大失误，像对山东，茹萨丢球后让对方打进一球，本场对申花，又是奇塔迪尼丢球让特谢拉有了那脚差点打进的吊门。

可能这两个巴西球员有些紧张，也可能是能力还达不到。总之，两人在海港的战术体系中还没有发挥出应有的作用。或许随着联赛的进行，两人会越来越好吧。就像奥古斯托，刚到国安的时候都说他是水货，但后来却成了大腿。两人能否还有提升的空间，现在还不好说，但至少目前为止的表现比较一般。

穆斯卡特的换人在赛后也引起了热议，主要就是认为过早换下外援，有些保守。在我看来，古斯塔沃刚刚进球，正处于兴奋之中，其实可以留一留。至于茹萨，我的理解是当时他已经有一张黄牌在身，奇塔迪尼也有过不冷静行为，而且体能也下降了，所以换他们下去是为了避免不必要的损失。而此消彼长之后，申花在最后阶段就更好地控制住了局面，有很多地面配合的进攻，而海港却复刻了申花，主要起高球往李圣龙头上砸。

观察③ 换人成比赛分水岭

单从换人来看，斯卢茨基的换人比较正常，而海港可能是投鼠忌器，想得太多。而且，他换上场的人员质量和申花是有差距的，这也是最近几年来申城德比中第一次出现的重大变化——申花的板凳厚度及质量超过了海港。这能否成为两队实力对比的分水岭，我

们拭目以待。但很明确的一点是，申花的人员年龄结构和类型的调整已经非常合理了。

足球场上也有很多偶然因素。像李昂抽筋之后，穆斯卡特被迫用张琳芃把他换下。张琳芃上场的时候就有波折，上去了又退回来。上场之后，他又一直在寻找自己的位置，和蒋光太之间还没有调整到最合适的距离，申花恰好就在这个时候进球了。路易斯传中时，蒋光太正好在移动，想往有球端靠一靠，所以正好就冒顶了。当然，这一球最关键的还是证明了，路易斯的价值该有多高。

路易斯不仅能做支点，能冲击，而且也能拉出来打，是非常全面的中锋。这个助攻就是最好的例证。首先是他跳起来争到了这一点，然后给到队友，当队友传给他之后，他还能瞄准特谢拉传出这脚精准助攻。



谢宗原 摄

申花赛前的宣传海报中，队长吴曦单独出境。比赛之后再回顾这张海报，不由得感叹：妙！虽然申花距离神奇逆转只差了一个后脚跟的距离，但从整场比赛的战术角度而言，吴曦起到了最至关重要的作用。

专题撰稿 本报记者 林龙

塞翁失“马”，焉知非福

由于马纳法在上一轮客场同南通的比赛中意外受伤，所以不得不缺席本场德比大战。对于申花而言，这是一个重要损失。一是马纳法的综合能力，尤其作为边卫的身体素质无可替代；二是他打满了申花新赛季以来的所有比赛，球队能否适应他的缺席还有待考验，而考验的战场却是中超实力最强的海港。所以，即便顶替他的吴曦在国青出道时就是右后卫，但这一部署在赛前并不能带来足够的信心。可90分钟的比赛结束后却发现，这一安排之妙出乎意料，几乎就成了比赛最重要的胜负手——如果汪海健的进球没有被吹掉的话。

除了防守能力强之外，马纳法更大的长处在于前压的自信和能力。但是从对国安以及南通两场比赛开始，对手越来越喜欢盯着他助攻后留下的空当来踢。以海港的奥斯卡、李帅、巴尔加斯的能力来说，如果马纳法继续出场，申花的右路防线就会成为一个隐患。而本场比赛的吴曦专注于防守，这就意味着，隐患消除了。更重要

的是，吴曦的表现无可挑剔，状态也好得惊人，无论是地面球还是高空球，他的防守都无懈可击。申花的整条防线没有了漏洞，海港的进球也只是通过定位球来意外获得。而除了防守之外，吴曦在下半时也渐渐敢于压上，在进攻上也做出应有的贡献。

申花差点翻盘，主要就是因为防守做得好，而多年来都以踢中场为主的吴曦，尤为难能可贵。这是能力，更是责任心。作为队长，吴曦无可挑剔。此前同青岛西海岸的比赛，吴曦也曾客串过左后卫且尽职尽责，没有给球队拖后腿。

家有一老，如有一宝。35岁的吴曦，对得起这句评语。而本场比赛的另一大收获是，他让申花又多了一种战术储备。在漫长的赛季中，马纳法的停赛或者受伤还会难以避免，或者左边的杨泽翔再有缺席，如今都已被证明不再是问题了。甚至，当申花要刻意雪藏马纳法而打对手一个出其不意时，吴曦可作为奇兵出现。这一收获，也许是斯卢茨基赛前所没有预料到的。



陶煜洋 摄

汪海健诠释等待的价值

汪海健的惊天一射和激情欢庆的画面，已被刻入申年的历史。虽然此球被吹无效，有遗憾，但已成事实，所以别再纠结。重要的是，这一球同样在斯卢茨基的脑海里刻下了深深的烙印。

作为替补球员，汪海健本赛季之前只在山东客场有过聊胜于无的出场记录，而且顶替的是路易斯。作为申花头号射手的替补，汪海健本赛季的前景实在不容乐观。但本场0比1落后的形势给了他机会，斯卢茨基难得换下阿马杜，让汪海健组织进攻。他上场的同时，海港也换下了王振澳和奇塔迪尼，这也“帮助”他更好地完成了自己的任务——让申花掌握比赛的主动。就像是吴曦之于马纳法一样，

汪海健这10分钟的表现也能给申花带来新的战术储备——当阿马杜的受伤或停赛无法避免时，申花“手中有粮心中不慌”。进球更像是意外，但汪海健技惊四座的脚法和射门的果敢，相信斯卢茨基也为之目瞪口呆。在他未来的战术体系中，是否也会为汪海健留有这样的一席之地？

总体来说，汪海健这十几分钟的替补表现是超乎预期的。下一次，斯卢茨基很可能会给他更多时间。就像谢鹏飞、高天意、戴伟浚的出场时间都是慢慢增多的。这意味着申花的板凳将不仅有深度，更有厚度。越来越多的队员获得更多的出场时间，申花整体实力的愈发强大也就是一种必然。